

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 15 kr. Megjelenik minden szombat-on. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

Hirdetések ára:

Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenéséért 8 krt többzori megjelenésnél árszámítás adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Ferencciek utca 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő iktetésében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Taisz Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatti.

Sennyey-párt-e?

Azon állítást kockáztatja a „F. Z.” mult vasárnapi számának vezércikkében, hogy az ápril 16-iki városi közgyűlésen a pestmegyei felirat tárgyalása alkalmával lépett fel először Pécssett a Sennyey-párt és első nyilvános fellépte oly diadalra vezetett, melyre büszke lehet.

Mint lapunk mult heti számában érintettük, hárman szólta a napirend ezen tárgyhöz, azok közül ketten bizonyosan megütköztek a „F. Z.” azon kegyességén, mely őket a Sennyey-pártba beosztja, miről ők semmit sem tudnak.

Ez azonban legkevésbé sem zavarja meg a sugalmazott német vezércikkézőt, mert a rendkívüli kormányparti kudarc eltakarására a közjogi ellenzék elvei és politikájának helyességének eltagadására, a szétzilált birkák összerelésére és megijesztésére mi sem volt alkalmasabb, mint a Sennyey-párt mumusát előrántani, feudalizmussal, ultramontanizmussal fenyegetve mindazon gyenge elméjüket, kiknek szavazatait eddig is a kormánypart saját megrontásukra álnokul felhasználta.

Hasztalan erőlködés: lejárt immár az ámitás lehetősége; a kormánypart bünei, hazarontó és önérdékajhászó törekvése sokkal nyilvánosabb, semhogy romlott lelkeken kívül mások támogatására számíthatna. — Igaz, hogy a hivatalos nyomás, fenyegetés, üldözés újra megkísérett réme ezeket tart még vissza meggyőződésük őszinte nyilvánításától, de a nyomor, melybe a kormánypart az országot úgy, mint milliónyi egyes honpolgárt súlyozta, maholnap oly tényekben fog nyilvánulni, melyek hangosabban szólnak, mint közgyűlési deklamációk!

De mi joggal tulajdonítja a „F. Z.” írója a győzelmet a még itt nem is alakult — nem létező — Sennyey-pártnak, talán azért, mert a pestmegyei felirat pártolását indítványozó virilista egész multjánál, jelenénél és hajlamainál fogva oly messze áll a jobboldali ellenzékétől, mint Makó Jeruzsálemtől, talán mivel ez is egyike azoknak, kik a fusió ígéreteit (ámitásait) kész pénzzel fogadva, most

mit sem skarnak tudni a felismert álszabadelvűségről, de azért az igazi szabadelvűséget elárulni nincs számdékukban?

Ezért nincs feljogosítva cikkíró az indítványozót a Sennyey-sták közé dobni, szintoly kevéssé jogosult a harmadik felszólaló az állítani, hogy pártállását elhagyta, ő következetesen azon párton áll, melyet már 1867/8-ban vallott, hiszen a Deákpart mint ilyen sohasem adta fel az ország jogát önálló vámtérlet és bankra nézve.

Telát csak a második felszólaló marad, ki kijelentette, hogy ő nem hiva az önálló vámtérlet és banknak (Sennyey-párti elv) de azért szavaz a bécsi egyezkedések ellen, mert károsak, lealázók Magyarországra nézve. Ezen egy felszólalóban pontosul össze a „F. Z.” Sennyey-pártja, ki kényszerhelyzetbe hozva inkább szavazott a szabadelvűekkel, a közjogi ellenzékkel, semhogy a bécsi egyezmények elfogadásával hozzájáruljon az ország megszégyenítéséhez, megnyomorításához.

A nem létező Sennyey-párt győzelme tehát szó sem lehet, és mivel a napirend ezen tárgyánál a közjogi ellenzék pártja a teremben többségben volt, a győzelmet csakis annak lehetne tulajdonítani, noha annak főbbjei helyes taktikával, de nem a főispán úr által ajánlott oportunitásból tartózkodtak hozzájárulni a kérdéshez, melyet csakis a főispáni disszertáció tett kérdéssé.

Mi azonban azt állítjuk, hogy a győzelem az értelmiség, a hazaszeretet győzelme volt a konklusó önérdék hajhászattal felett, mely minden előkészület, párttanácskozmány és a valódi közvéleményt előlő nyomás nélkül ez esetben szabadon nyilatkozott.

A mily szerencsétlen a „F. Z.” a nem még létező Sennyey-párt alakításában, ép oly szerencsétlen már most, midőn azt sem tudjuk, hogyan lesz az országgyűlés jelen ülészaka bevégezve, nekünk képviselőjeleket kitűzni.

Bizza azt a „F. Z.” reánk, majd mi ellátjuk dolgunkat az ő candidatiója nélkül is, ha kell ellenére is.

Egy komédiánló.

— Elbeszélés. —
(Vége.)

Azóta két év mult el. Eközben egy állandó, nagyobb színházhoz szerződtem. Ismét hűdeg, barátságatlan teli nap volt. A színházban nem volt semmi dolgom s így az egész napon át otthon maradtam. Délelőtt belépett hozzám a színházi szolga s jelenté, hogy egy itt árutató szegény színész nő kéregetni jár a színház tagjaihoz s hogy valószínűleg nálam is bekopog.

Este felé járt az idő. Egy káros székben kényelmesen elnyultokodva egy skatulyában turkáltam, mely életem legszebb napjainak emlékeit tartalmazta. Elszáradt virágok voltak azok, elszáradt, elhervadt virágok, mint szívem szerelme, mint életboldogságom!...

Kemencében vig lobbogással sustorgott a tűz, melynek fénye derengő világgal töltötte be szobámat.

Kүн süvöltött a szél s esett a hó. Lassankint beesteledett. Szobám mély csendjét csak a fali óra egyhangú ketyegése zavarta meg.

Mari képet vettem a kezembe; azon időbeli vonását mutatá, mikor Mari még tiszta, még szeplőtlen volt. Sokáig, elmerengve néztem a képet. Egy könyv hullott a virágokra, egy könyv a képre. A mult mintegy álmokép tűnt fel lelki szemem előtt. Édes, és mégis lankasztó álmokép!... Egy kép azon időből, mikor még szívem olyan világ volt, mely felett sohasem tűnt le a nap; egy világ, melyben sohasem volt tél. Oh, akkor minden embert jónak s a világot tökéletesnek tartottam. A kép kiesett kezemből. Fáradt fejem karomra támasztottam. Álmodtam. Róla álmodtam. Ismét ma-

— **A fővárosban nagy maifestatio** van készülöben a kiegyezés elfogadása ellen. Ugyanis Szentkirályi Mór elnöklete alatt 100 tagu polgári bizottság alakult, mely egy legközelebb megtartandó nagy polgári gyűlés iránt teszi meg a szük-séges előkészületeket.

— **A magyar kiasbírtokosok** országos földhitellegyesületét létesítö bizottságnak a kormány által elfogadott terve egyes részletei tárgyában mult évi 17-én tartott minisztertanács végleg elintézte.

— **Gonoszármány meggátolta** a szultán küldöttségét látogatását a magyar fővárosban. Mig itt Tisza hitegette a hozzájárult bizottságokat, hogy illö hivatalos fogadást rendez Tahir beynek a corvinák áthozójának, addig egyetértöleg véle Andrássy gróf a török fővárosban lévö osztrák követség által kieszközölte, hogy Tahir bey a szultán hadsegédének utasításai megváltoztatván, ő Triesztbe érkeztek azon távirati utasítást kapta a török kormánytól, hogy a corvinákat Bécsben adja át.

— A török kormány természetesen most az orosz rabló támadásának kitéve, kényszerhelyzetben nem tagadhatta meg az abszolutizmus érdekében kifejtett magyar ármánytól, hogy bele ne egyezzenek kívánalmába. — De ez még nem volt elég, a Triesztig ment magyar küldöttség Bécsbe kísérte Tahir bey-t, ott pedig Pulszky Ferenc corvina bizottsági elnök fogadta és a főváros nevében is meghívta Budapestre, Tahir bey utasításért táviratozott és a diplomácia az orosz rabló iránti deferentiából csakhamar kicsinálta azt is, hogy Tahir bey nem jöhet Budapestre. — A corvinák, melyek újonnan diszkötésbe foglaltak, Bécsben átadattak Wenkheim rendjelmiszternek, a történet után sokan már azt is feltételezik, hogy Bécsben képesek arra is, hogy a szultán által a magyar nemzetnek visszaadott corvinákat az erősebb jogánál (?) fogva ott tartják, amint ott tartják mai nap is azokat, melyeket Budavárnak a magyarok általi visszafoglalásakor a rabló német seregély (?) csapatok fölött elváltak és Bécsbe vittek mint egy fejedelem alatti barát és szövetséges, nemzet tulajdonában ejtett rabló zsákmányt, de a miért Bécsben szegyenéretet még soha sem tapasztaltak. Hisz egész Bécs városa minden kincsével sem egyében épült fel, mint a kifosztott magyar nemzet vagyonából összehalmozott zsákmányon. — A fővárosban határtalan az elkeseredés a magyar kormány álnoksága és a külügyminiszternek az orosz kormány iránti deferentiája miatt; az orosz zsarnok elleni gyűlölet, ha lehet, még fokozódott és most hatványozott tevékenységet fejtenek ki a török szofták fogadásának előkészítésében. Bécsi táviratok szerint Tahir bey april 25-én gyorsvonaton visszatartott, a király nem fogadta őt és Andrássy mindent elkövetett, hogy gyorsan távozzék Budapest elkerülésével. A corvinák egyelőre Bécsben maradnak a török követségnél.

— **A török softák küldöttségére** vonatkozólag Aleko pasa bécsi török nagykövet táviratilag intézkedett Konstantinápolyban, hogy visszahívassék. — Kormánykörökben határozatlan tudják, hogy a softák semmi esetre sem jönnek el. (Ök tudhatják legjobban, mert a kormány mestersege.)

— **A török softák küldöttségére** vonatkozólag Aleko pasa bécsi török nagykövet táviratilag intézkedett Konstantinápolyban, hogy visszahívassék. — Kormánykörökben határozatlan tudják, hogy a softák semmi esetre sem jönnek el. (Ök tudhatják legjobban, mert a kormány mestersege.)

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ápril 21-én tartott ülésében elnök benyújtja az idöközben beérkezett ügyiratokat. — Nyitra megye közönségének feliratát, hogy a magyar szent korona területén, minden népiszkolában az anyanyelv mellett a magyar is, mint kötelees tantárgy taníttassék és Magyarországon a magyar nyelv tudása nélkül néptanítónak senki ne képesíttessék, Pécs sz. kir. város, ügy Baranyamegye közönsége pártolja. — Remete Géza a miniszterelnökhöz a következő interpellatiót intézi:

1. Igaz-e, hogy Tahir bey a török szultán ö felsegének küldötte, gr. Andrássy Gyula es. kir. külügyminiszter ur közbenlépése folytán kapta azon újabb utasítást, hogy Budapestet elkerülve Bécsbe menjen, s ott eszközölje állítólag a magyar nemzetnek felajánlott „Corvinák” átadását?

2. Ha ez igaz, kérdem, minö tekintetek igazolják a külügyminiszter urnak ilyen irányban tett lépéseit?

3. Emeltetett s fog-e emeltetni nehézség arra nézve, hogy a szultán küldöttje Bécsből Magyarországra, illetöleg Budapestre jöjjön?

4. Szándékozik-e a m. kir. kormány a küldetés fontossága által igazolt nemzeti hálaérzetnek az által méltó kifejezést adni, hogy Tahir bey esz. követet Magyarországra s föleg ennek fővárosába leendő megjelenésre hivatalosan felkérje?

5. S ha ez tenni nem szándékozik, fog-e ismét a nemzet méltósága és emelkedett közérzetének előre láthatólag megfélemlö ünneplés fogadtatásánál botránnyokat okozható és a nemzet kipróvál politikai érettségét sértö rendszabályokhoz nyulni? (Hosszas élénk vita.)

Ápril 23. Tisza Kálmán betérjeszti a vám- és kereskedelmi szövetségröl szóló törvényjavaslatot; — a részvénytársaságok, biztosító társaságok és közkereseti iparszövetkezetek kölesönös bebecsátása iránt létrejött egyezményröl szóló tjavaslatot s kéri azoknak, ügy indokolásuknak kinyomtatását és szétosztását elrendelni. Beterjeszti továbbá: az osztrák-magyar bankártsulat létesítéséről és szabadalmáról szóló tjavaslatot a bankártsulat alapszabályai és indokolással egyetemben. — Ápril 24-én a házszabályok 181. §-a tárgyában kiküldött bizottság jelentése tárgyalatott le. — Ápril 25. Tárgyalás alá került a quota bizottságról szóló határozati javaslat. Simonyi E., Helyi I., Madarász József, Csávöszky La. os, Szongott Jakab, Almásy Sándor, Kállay Ödön, Orbán Balázs, Moesary Lajos és Majzik

megviselt, a szemek bágyadtak, a haj kuszált s a felolvadt hóplelyhektöl átázott. Telnek idején egy rozszalmakalap a fején!...

A kerevtrre tiltettem Mari. Párnákat és takarót vittem oda. Aztán kértém, vesse le a nedves fesö rubát és helyezkedjék el. Én pedig ezalatt gyorsan theát készítettem s egy füveg bort hoztam. Odanyújtottam neki egy pohárral. Milyen jól eshet neki, milyen mohón itta az éledató nedüt. Csakhamar halvány pir szálotta meg arcát. Gyermekeit ágyamra fektettem, finom fehérneműkbe burkoltam s betakartam a bársonyköpenyemmel, melyben Lear királyt szoktam játszani.

Mari látva ezt, felemelkedik fekhelyéről; kezemet akarja csökölni; én visszavonom azt; ő térdre hull, átkarolja lábamat és zogokva bocsanátért esedez, bocsanátért. És én megbocsánatottam neki!

B. gróf az aljas kéjencek leggyalázatosabbika volt. Elcsábította Mari, aztán egyszerűen elhagyta. Így szökték ezt tenni az e fajta gavalörök, kik minden aljasságot cimerökkel takarnak.

Ah, mennyi szeny és piszok van egy ily cimere!

Mari anyának érezte magát. S midön azt pirulva közlé a gróffal, kacagva fogadta az szavait s egy bizonyos összeg pénzét dobott oda neki: „végkielégítésül” — mint mondá.

Mari visszadobta neki a pénzt s nyomban elhagyta a várost. De hova is mehetett volna? Nagyobb színházakhoz nem szöztödtették és anyja is végkép eltaszította magától. Tehetsége csirájában vezetett el s így csak nyomorult bédékban ténghette napjait. Egy a mi társulatunkhoz tartozó tag, ki a vidéken „osztalékra” játszott megemlékezett Mariról s ide látva, hogy majd némileg segít rajta. Mari utra

Viktor határozati javaslatot nyújtanak be avégett, hogy küldessék ki egy 61 tagból álló bizottság, mely revisió alá vevén az 1867. évi XII. és az emek alapján alkotott törvényeket, terjesszen az országgyűlés elé a personal unió alapján javaslatot, a Magyarországot s az ö felsegét többi országot és tartományait közösen érdeklö viszonyok mi módöni vezetésére nézve. Ezen indítvány mellözésével a kormány határozati indítványa fogadtatott el. Ezután Simonyi E. a keleti háboru ügyében interpellálta a miniszterelnököt, kérdezvén föle: 1. Hajlandó-e a kormány, a mennyire ezt a közügyek veszélyeztetése nélkül lehet, megismertetni a házzal azon politikát, melyet a közös külügyminiszterium a keleti kérdés jelen alakulásában követni szándékozik? — 2. Újajta-e a magyar kormány a közös külügyminiszteriumnak e részbeni nézetét? — 3. Mi azon cél, melyet a keleti kérdésben a közös külügyminiszterium elérni kíván s mily eszközöket szándékozik ezen cél elérésére használni? Közölteti fog a miniszterelnökkel.

KÜLFÖLD.

Háborus ügyek. A mitöl mindenki félt, de a mit mindenki elkerülhetlennek tartott, bekövetkezett. A csernk hadizénö manifestuma ápril 24-én a hivatalos lapban megjelent. Górcsak a főnkak körjégyzöke, a melyben monda, hogy a cser elhatározta, magára vállalni mindazt, a mivel egyittes véghezvitelére a nagy hatalmakat felszöllöttta, s egyezsmind megparancsolta, hogy a hadsereg lépje át a törökhatárt, ugyan a fentebbi napon kilt detett el a berlini, bécsi, parisi, londoni és római orosz nagykövetekhez. — Ápril 25-én Törökország szentpétervári képvisölének tudtára adták, hogy az orosz hadsereg a Pruth vizén átlépett s így az ellenségeskedés a két hatalom közötti tárgylegességet tiltott magára. A távirati tudósítások mind esapszállásokról beszélnek. — Az orosz hadsereg zöme 25-én reggel már román határra lépett. Az orosz hadi szállás áthelyeztetik Jassyba. 1500 orosz megszállta a hadászattilag fontos barbossi vasúti hidat. Románia területére 5000 orosz érkezett. Egy erős orosz hadtest Dobrudza ellen nyomul. A román hadsereg a Dunától az ország belsejébe húzódot s két hadtestre osztott föl, melyek egyike Bukarest, másik Krajova mellett vonak össze. A dunamelleki román és török lakosság tömegesen menekül Románia belsejébe. — Orosz hajók is érkeznek a Danába s a Szeret vizén több hídak készülnek. — Szadik pasa távirati parancsot kapott a Duna balpartján fekvö giurgevöl csomópont megszállására. A törökhadék már több ponton átkelnek a Dunán, ez Kalafátúnál már meg is történt, söt hir szerint a romániai csapatok Kalafátót már oda is hagyták. — A török páncélos hajóhad a Bosporuson kisen van az elindulásra. — Konstantinápolyban azt hiszik,

is kelt, gyalog. Állapota örörl örára agasztóbbá lett, mig végre csekély eröjöl is kimerülve az országoton összerogyott.

Egynehány jószivü fuvaros ott találva őt, megszánták s kocsin bevitték a legközelebbi faluba. Egy figyermeket szült ott, kinek arcán a gróf átkos vonásai látszóttak. De mit tehetett Mari, hisz az mégis csak gyermeke volt. Fellábadása után nagy nehezen bejutott egy vidéki kis társulatba. Játzott és koplalt, s midön a legnagyobb szükségben ügyszóiván közel az éhhalálhoz volt, megszökött a társulat igazgatója s Mari ismét a legnagyobb nyomorban tél idején világgá indult. Sok mértöldet gyalogolt mig végre azon városba érkezett, melyben ekkor tartózkodtam. Ö mitsem tudott rólam s mégis segélyt remélt. S ő meg is találta, hiszen a jó isten él még!

Mindennek megtörténte óta sok év multott el. A szerencse kedvezett nekem. Az ország első rangu színházánál kaptam szerződést.

Kүн derült, szép idő van. A tavasz most tartja bevonulását.

Asztalomnál illök s régi lapokat forgatok, melyekből vállalom át egy szép, egy kedves feleség olvasgatja csendö szóval a régi írást. Olykor-olykor egy forró könyv hull orcámra. Egy-egy édes csök elszikkasztja onnan, mint nap heve a virágok harmatát.

Mindjárt mellettem egy virgönc kis fü meg egy tömzsi, kis szöke lány pajzán kedvtellessel enyelegnek egymással s nagyokat nevetnek egy képes könyv tarka caricaturáin.

Amott a bölcsöben egy kis cseesemö mosolyog felém. Mari nöm. Mari két gyermekkel ajánlékozott meg engem.

Ugyan jól eselkedtem-e? . . . Én nagyon boldog vagyok!

TÁRCA.

Az ibolya.

Kiesalogatta a völgy ibolyáját
Szép mosolyával a vélt kikelet;
Langy fuvalomnak
Lágy susogása
Rezege a szende virágosa felett...

Fenn a picin madarak repdestek
Tiszta azurba övedzve az ég,
Látta szerelmét
Az ibolyának
Kebbe tavasznak utána, hogy ég!...

Balga, hiszékeny ibolya, szegényke!
Ne hitegesd ime már magadat:
Messez vagonon még
Nap mosolyával,
S még tavaszod tova, messze halad!

S hóvizatar közepette letörve,
Elhagyottan a hóba feküdt:
Az ibolyácska,
Mig az enyészet
Rajta, szegényen ah! — megkönyörült!

Lányka, ne higgy a mosolyának
És oh ne tard ki
Kebled azonnal:
Hö jöhet erre leányka
És — — mosolyog a tavasz! —

Engel Zsigmond.

hogy az angol hajóhad rövid idő alatt oda érkezett. — A törökök sietve távoznak Vidinből Dobrudza felé, hol az orosz főhadmadat várni látszanak. A törökök nem tettek semmi mozdulatot Kalafát, Magurelli, Oltanica vagy Gyurgyevja elvonulására. Az orosz hadsereg folytatja előnyomulását Bolgrad, Leova és Jassin át. Hire jár, hogy három török ágyúmaszad behatolt a Szereten Bárbinál, a Szeret-bid lerombolása végett. — A miriditák — 14 zászlóalj és 2000 basibozuk által fenyegetett — a körülzárástól félve, Orosz oda hagyták, mit a törökök elfoglaltak. A montenegrói Albánia határai felé vonultak, a fejedelem a táborokkal oda utazott. Az egész 9-ik orosz hadtest utban van Gaacz felé, hogy 50.000 ember számára készítsenek szállást. — *Kars mellett, az ajszai határnál már csatározás volt. A török lapok azt állítják, hogy Sulejman pasa, miután a montenegrókat visszanyomta, áthaladt a Dugaszoroson és Niksics felé vonult.*

Dunaszekesői levelek.

II.

Az idétem törvény I. §. világosan kimondja, hogy ily árterületek biztosítására egyes társulatok alakulhatnak, de együtt csak az ily területek birtokosait jogosítja erre föl és pedig csak akkor, ha ez által sem az átellenes, sem a felül vagy alul fekvő birtokosok kárt nem szenvednek. A 2. §. megengedi, hogy a birtokosok birtokarányos többsége a kisebbség ellenére is szövetségüket ily egy-lette.

Ezen világos kijelentés föltételezi, hogy az érdekelt felek megkérdezendők kivétel nélkül és így személyesen vagy megbízottjaink által, kell, hogy nyilatkozzanak; mert csak ez uton tudható meg a valódi szándék és akarat. Ez igen természetesen: de lám a mohácsi-szigeti védgát érdekében ez nem történt, tehát a törvénynek elég nem tette, következésképp: „a Margit szigeti védgát társulat” megalakulása törvénytelen és így a mi folyó évi február 14. és 15-én Mohácsoson ez érdemben történt, minden jogos alapot nélkülöz, az akkori elnök és egyéb választottak érvénytelen. Nem lettek az érdekelt felek sem személyesen, sem megbízottjaink (mert ezek nem léteztek a mohácsi s dunaszekesői kisbirtokosokra s a Consortiumra nézve) megkérdezve; azért az akkori intézkedések is csak az önkényi ki-folyásai a világos törvény határozatainak ellenére. A „Pécsi Figyelő” ez évi 9. számában egy „szigeti artéri kisbirtokos” mint ez ügy és a történet referense fölkiált ugyan: „Habemus ergo papam;” de csakhamar kiderül a történet nem helyeskedés, sőt azok megrovása. Kit ez ügy érdekelt és vajha igen sok embert érdekelt e hazában, mert „hodie mihi, cras tibi,” igen könnyen történetük másokkal is hasonló, elővásná ez alapos értesítést a társulat működéséről és jogos, vagy jogtalan eljárásáról.

Ezen tudósítás folytán értesülünk, hogy olyanok is bevalasztottak választmányi tagoknak, kikről egy másik tudósításban szintén a „Pécsi Figyelő” hasábjain (lásd 14. sz.) ezek mondták: mindnyájunk szegényére ki kell mondanunk, hogy városunk gazdalkodásában csunyanál csunyanál dolgok történnek, — és hogy különösen három uri egyéniség tűnik ki, kik a lefolyt években a község pénzében a legtöbbet turkáltak, t. i. Goócs Gyula, Kószits Szilárd és Stajevits P. urak. És ime e „hármasluga” itt is figurál. Az első pénztárnok, a második társulati jegyző, a harmadik választmányi tag.

Ebből minden józangdolkozásu ember értheti: hányadán vagyunk: Bizony mondom: cifra dolgok történtek és történetek a „mohácsi-szigeti védgát” érdekében különösen ha megsugom a t. olvasóközönségnek, hogy az alakuló gyűlésen nem csak a hivatalok osztattak ki, hanem az ezekkel járó zsiros konok is — és ezt hitelen olyan egyéntől tudom, ki jelen volt, mondván előttem: „Ott az ezerekkel csak úgy dobálóztak, mintha az ablakon repültek volna be: a pénztárnok, a jegyző (tehát Goócs és Kószits) 2400 ft fizetéssel láttak el stb. stb.” Nem is valami megvetendő honorarium egy „te-kintélyes birtokos”-nak és egy „urad. ügyésznek!” Sajátságos, hogy e két név annyiszor fölmerül, holott ily oldalról ismeretesek, mely az embert nem szokta ajánlani! Lesz alkalmunk erről még bővebben szólni. Most folytassuk fölvetett tárgyunkat.

A véletlen úgy akarta, hogy a „védgát” érdekében tudomásomra jöjjön bizonyos levelezés, melyben mint a társulati elnök, a baranyamegyei főispán (ki jelenleg a pécsi püspökségtől az illető szigeti árterületet haszonbérben bírja, ergo . . .), mind a társulati jegyző figurál és sürgetőldök, hogy az előleges költségek fedezésére: 560 ft fizetessék le bizonyos részről, hol kopogtatni sikerrel lehet, nehogy a társulat dugába dőljön (Vajha mielőbb az ily elemekből alakult társulat!). — Tisztelet az egyikét kivételnek, a többiből nem kérünk, nem kívánunk magunknak egy morzsiányt sem. Egy másik főúrtól pedig 3000 ft sürgettetett. Lám mily élelmes eljárás; valódi fogláló a százezrekre!

Tudomásomra jött szintén, hogy a választmányi tagok közül különösen ketten ellene szóltak a védgát építésének, előadásukat évek során át tett tapasztalásukkal indokolván; de ez a puszta kiáltónak szavaként elhangzott. Ezek egyi-

kéről meg vagyok győződve, hogy sohasem fog ellenkezni nyilatkozni; de a másik partfegyelem alatt állván, a többivel egy követ fű; mi arról nyilvánul az életben . . . ha akarom vemhes, ha akarom, nem vemhes.

Bizony megszívlelendő dolgok történetek a Duna mentében nem csak az orosz és török között, hanem itt nálunk is. Azt rebesgetik, hogy egy hold birtok után 15 forintot kellend minden birtokosnak fizetni és így csak: 765.000 ft lesz a vér ára, ezen váltjuk meg árva fejünket és birtokunkat; ezen bagatella-összeghez hozzáadván a nem jelentékeny pótlékot, szép kis összegecske fogja magát kinőni az illető választmányi tagok nagyobb dícsőségére! Az egyiptomi csapások egyike ez is reánk nézve, kiknek szerencsétlenségünk a Duna mentében lakni; nem elég, hogy egész éven át, kivéve a jég korát — majd ha fagy! — mindenről kell fizetni, a mit a kompok át- és visszazárlatának, hanem még földjeinket másodsor is meg kell vennünk, mert egy társulatnak úgy tetszik és azon ábrándban él, hogy a védgát lesz az aranybánya, mely nekünk milliókat fog adni; holott ez a legtevésesebb eszme s fölfogás.

Lássuk tehát a terület minőségét. A mohácsi sziget telepítvény-föld, mely csak akkor jutalmazza meg a szorgalmas gazda fáradságát, ha azt az ár meg futja, ellenkező esetben, vagyis szárazságban minden kislál, elsatnyul; még a rétek sem kaszálhatók másodsor; vagyis nincs sarjtermés, sőt a legelő is igen silányvá lesz. Ez a tényálladék; meg nem cáfolhatja senki, ha még száz védgát-társulat alakul is. A mi a tapasztaláson alapul, az a legbiztosabb és megdönthetetlen; hiszem minden elmélet csak úgy becses és értékes, ha a tapasztalati téren érvényesíthető — ellenkező esetben csakis jámbor obajtás, vagy ha épen tetszik: holdba-utazás!

Ez egy, a másik, mit fölhozunk az, hogy a szigeti föld minőségéről, de fekvésénél fogva is olyan, hogy mihelyt a Duna vize árad, de a mostani partokat nem özönlí tul, az alantabb helyek meg-és eltelnek a föld gyomrából, mint mondani szokás, vízzel, mely akép árad és emelkedik, mikép a partokat túl nem özönlő dunavíz fokozódik; ha a Duna apad, a víz is leszívárog a földbe, de korántsem termékenyíti a talajt akép, mint midőn az ár megfutja azt. Következességek most már e tapasztalati tényből és világos lesz előttünk, hogy a védgát nem előnyünkre, hanem hátrányunkra lenne, s ezt csakis azért kellend elviseelnünk és fájdalommal tűrnünk, mert az önrdek bizonyos oldalon ugy hozza magával, vagyis mert a hatalmasabb a gyöngébbel áll szemben.

Egyebiránt ne higye sem a számító mérnök, sem a törvényismerő, sem más akárki is, hogy oly járhatnak vagyunk és nem ismerjük föl saját előnyünket; ily döreséggel nem engedjük magunkat valódatni senki, de senki által is. A mérnök tudománya inkább a folyam medrek mélyítésére irányuljon, és így a gyarapodó vízmennyiség könnyebb lefolyhatására, mint védgátak emelése által a terület kibérbítésére. Itt a sok zátony épen a Dunasziget közelében, sőt a Duna közepén is, ezeket kell a mérnöki tudományok eltávolítani s megmentetik a melyekben fekvő partvidék a romboló ár dühétől. Ha a Duna vize Mohács és D-Szekeső felé szorítottatik, alantabb fekvő házaik préadul ennek, hisz ennek szemantni voltunk a legutóbbi árvizkor és a mit aztán a réven nyernénk (ha nyernénk!), a vámon azt kétszeresen elvesztenők! Ez is tagadhatlan. Hiszen az említett árvíz alkalmával, dacára annak, hogy mérnök-dekre hatott a Duna romboló árja szabadon, mégis iszonyu pusztításokat tett az innesső oldalon is, és ha nem fogja majd a védgátat, föltétve, de meg nem engedve, átszakítani, vagy magán a telepítvény homokos földön jóval alantabb is átszívárogni, akkor mi nagyban — uszunk! Folytatjuk legközelebb.

Sarlós Gerő.

Mohács, 1877. évi april 21.

A mohácsi legelő-elkülönítés tárgyában fölmerült téves állítások helyreigazítása és az által az olvasó közönség kellő tájékozása czéljából írom e sorokat, bebizonyítandó, mennyi ferde fogalom mennyi fonák nézet jött felszínre.

Dacára a megtámadásoknak az ur-béri bizottság e tekintetben — hirlapilag — a nyilvánosság elé semmit nem bocsátott, ez neki nem kétsémséges. Eljárása nyitott könyv, melyben nemcsak céljai és eslekményei tárgyilagosan megírva, hanem az utókor számára fen is lesznek tartva.

Eljárásának tiszta voltát igazolja az, hogy az érdekelt birtokosság legnagyobb része támogatja és az ügy keresztülvitelében polgártársai bizalmát és tiszteletét általánosan bírja és kiérdemelte; azon gondolat pedig, bármint szolgáljon is ez ügynek, mindenki tetszését megsemm nyerheti meg, nem aggasztja; mert ily ügyben minden egyesnek tetszését megnyerni, óhaját teljesíteni, képtelenség.

Tudva levő dolgot az is, hogy ily alkalmakkor midőn minden egyes kívánságát kielégíteni nem lehet, ellenkét jő létre, mely csengő szolamokkal hat, ügyes öszszvetés (combinatio) mellett keres és talál proselytákat; az invezitvák folytán egy kis tábor alakul hadjárat megindításra. Ugy volt ez mindenütt, ugy van nálunk is; csak hogy még másutt az egész bizottság eljárása ellen intézettek támadások: addig itt annak egyes tagjai ellen emel-

teknek vádák és azokat állítja hirlapi pengelengere, kiket a megvétel (?) áldozatul kizemel. Már pedig a felelősség súlya az egész bizottságra hárul, nem pedig annak egyes tagjára.

Mohács azon egy város Magyarországon, mely a legelő-elkülönítés folytán 26 ezer hold földnek válik tulajdonosává, még pedig oly arányban mint eddig sehol sem történt, 35 hold föld után 30 hold legelőilletményben részesül. Az uradalom az összes 32 ezer holdból csak 5000 holdat nyert, melyet ha vízmentesíteni akar, többé kerül, mint az egész birtoknak jelenlegi értéke.

Ne vélje senki, hogy ezen illetmény oly természetű, mint más községekben a legelő, melyek értéke a művelés alatti földterület túlszárnyalja; oly föld ez, melynek holdját 30—40 frton ma is lehet vásárolni és bármennyi is rendelkezésre áll; mivel két harmada kissé magas vízállás mellett alig használható.

Mohács azon egy város, hol minden egyesnek illetményét köteles az uradalom saját költségén kihasíttatni, — azután még azon kedvezményben is részesül, miszerint mindenkinek illető-égen található fa tulajdonává válik. Más helyeken ezt az uradalom előbb letaroltatta és csak azután részesítette a községet illetményben; nálunk az uradalom e kivételes eljárást azon indokból tette, mert az egyesek illetőségét minél előbb akarta tulajdonába bocsátani; de tette ezt azon okból is, mert tapasztalja, hogy erdőpusztítás dolgában a mohácsi népet akadályozni teljes lehetetlenség. Sokan évek óta tolvajolják a fa javát — senki kárára, mivel közönség tartván, ahoz mindenki jogot formált magának és ha elég kézi- és igáserővel rendelkezett az erdőt ki is zsákmányolta és évenként szép összeget fordíthatott saját céljaira. Megőrzésről — ily nagy darab földön — szó sem lehetett. Ki tudna ilyen nem talajt megőrizni ott, hol a szálláson levő fa beszerzéséért senki kérdőre nem vonatott.

Imen van, hogy a megmaradt törzsek csupán tűzfel-faanyagot szolgáltatnak, szórányosan jöven elő itt ott egy egészes törzs. Csak ki a szigetet bejárta, annak lehet fogalma az ottani állapotokról. Azt is tudja mindenki, miszerint a tisztaság hely becsesebb, mintsem a korhadt, vén fűz vagy más törzsekkel elletett helyek, melyeket csak költségek munkabérel mellett lehet kitisztítani, hogy az kaszáló vagy más művelési-ág alá való földde válják.

Miért lett per tárgya az elkülönítés, midőn az uradalom hajlandó volt békés és méltányos egyességre? Miért kellett a közönségnek oly roppant (?) összeget elkölteni és ez által a közterhet nagyobbítani? — ezt sokan íszeggették. Ugy látszik, ezen felszövegők a mohácsi népet viselt dolgaikról kevésbé ismerik, és a kérdésben forgó ügynél a hangulatot illetőleg helyzetet vagy nem tudják, vagy ignorálják. Utalhatnánk e helyütt a mohácsi nép különféle elemére, ennek sajátosságos felfogására. Ezen elemek egymás között a közjó rovására folytonos surlódásban vannak, ha ezt illusztrálni akaróknak, oly tarka kép válnék ebből, mint minő tarka annak felfogása és a szellem, mely e csoportokat átlengi. Ebből következik aztán: ha Mohács nagy közönsége kívánsága és akaratára szerint ment volna az elkülönítés és a bizottság nem számító és nem előre látó, — soha sem jött volna létre az illeték kiosztás; az uradalom elleni per helyett a város közönsége egymás ellen perlekedett volna, mely per évtizedekig elhúzódott volna, mivel a nagy rész 14 ezer holdat foglalás-ként használt, azt lehetőleg kizsákmányolta a nélkül, hogy ezért akár adót, akár szolgalmat teljesített volna. A lakosok ezen egymás elleni pere sokkal jobban sújtotta volna a közönséget, mint e néhány ezer forintnyi költség, mely e per folytán vállainkra nehezedett, de nem elviselhetetlen. Kitétszik ez abból is, hogy Mohácsnak még eddig városi adója nincs, csupán 10% községi pótlék szerepel*) ez is rövid idő tart. Nem is azok emelnek szót, kiknek a törvény értelmében legelőilleték jut: hanem azon kevesek ajka jajdul kifakadásra, kik az elkülönítés folytán árván maradtak. E per által e szerint nemcsak az uradalommal van rendezve a viszony és végleg elintézve: hanem a lakosok egymás közti hosszas és évtizedeket igénylő civódásoknak is elejét vétegett, — e mellett oly mozgalom fojtatott el, (mint a ház- és fejszám szerinti kiosztás), melyet a birtokos osztálynak minden körülmények között vissza kell utasítania.

Egyébként gazdasági szempontból véve a dolgot, ezen elkülönítés egyik nagy-emelyítője a vagyonosodásnak; mivel minden birtokos a fennebb jelzett arány szerint kizárólagos tulajdonosává válik földének, arról szabadon rendelkezik, és új jövedelem forrás nyílik számára. Sokan 40—50 holdat nyerne; legnagyobb rész pedig 5—20 holdban részesül, mely jelenlegi birtokához adatva és gyorsan kiméretve valódi jötelemény. Vegyük ehhez még azt is, ha az védgát által vízmentessé tétetik, amint az már kilátásban van, akkor Mohács leand a megye legvagyonosabb városa.

A felhozott okoknál fogva mindenki előtt világos, hogy a bizottság a közönség érdekében előnyösen cselekedett, midőn e sajátosságos természetű mohácsi legelő ügyet, — mely páratlan az országban és a mennyiben az 1862 évig eszközölt foglalatásokat is tulajdonul ismeri, — ily rövid

idő alatt a birtokos közönség előnyére bonyolította le. Belátja ezt a magyar földmives osztály; ennek előre látó tagjai e körülményt hasznukra fordítandók öszszállottak, együttesen kérvén illetéktük kihasítását, mely által egy kis pusztá áll rendelkezésükre, iparkodván állattenyésztés által jövőjük biztos alapját megvetni és szorgalmuk által a közből tényezőjévé válni.

Az itt előadottakból kiderül, mennyire nem ismerik a helyi viszonyokat azok, kik ez ügyben zsembelelősködnék, vagy visszatetszősöknök kifejezését adnak akkor, midőn a bizottság némely tagjai ellen szórják mérges nyilatkaikat, a helyett, hogy az egész bizottság helytelen eljárását fel-tüntetnék.

A perköltség és egyéb kiadások első pillanatra bátást gyakorolnak, csupán azért, mert ily természetű ügy kiadásai sok olvasó előtt ismeretlen és ily természetű tettelekkel megbarátkozni nem tudnak.** De vegyük fontolóra azt, hogy e kiadási tételek közmegegyezéssel szavaztattak meg azok által, kik arra hivatva, és bizonyosan ezek senki kedvéért kéjtázasokat saját érszényökre nem rendeznek.***)

Szebenyi Benő.

*) Ne is barátkozzanak meg azokkal soha, mert igazolatlanok.

**) Az ellenkezőt tanúsították. Szerk.

Különfélék

A páriszi közkiállításban való részvétel céljából Pécsen is alakult egy vidéki kiállító bizottság, melynek elnökévé Jeszenszky Ferenc alispán urat, bizottsági tagokul pedig az ipari szakra Zsolna W. a gazdaságra Krasznay Mihály urakat választották meg az evőből múlt vasárnap a megyeház nagy termében összejött érdeklődők.

Színházunkat a téli színi évadra — mint említettük — Gerőfi Andor jelenlegi sátoraljanhelyi színiigazgatónk adta oda a színbizottság. Gerőfi nyáron át a budai színházban működik mintegy 50 tagból álló társulatával. A Pécsre szerződött kiválóbb tagok a következők: Gerőfi első operette, népszínmű és soubrette énekesnő, Roth Etel első operatur énekesnő, Roth Amalia első operette énekesnő, Szigligeti énekesnő, Győrfi Erzsébet hősnő és társalgási, Mészáros Ilka vígjátéki szende, Szabó Krisztina anya és comica, Nagy Luiza első drámai és társalgási színésznő, Bertóthy Anna énekesnő és naiv, Szépné Mari, második alt énekesnő. Balogh Árpád első operette tenor, és népszínmű énekes, Fehérvári Ottó bonvivánt, operette és jellem comicus, Gerőfi Andor hősz szerelme és jellem színiigazgató. Takács Ádám jellem színész, rendező, Kovács Elemér, eselszővő és jellemapa, Szombathy Vilmos operette buffó és kedélyes apa, Szigligeti József comicus és társalgási színész, Mészáros Lajos lyrai szerelme, Dobocsányi Gyula comicus, Fenyéri Mór operette énekes, Pesthy Béla intrikus, Wappenstein Rudolf karmester.

Mester Zsófia és Popper D. csütörtökön tartott hangversenye nem valami nagy érdeklődést keltett városunkban. A jelen voltak — diszes és válogatott közönség s ügyszólván mindmennyian zeneértők — mintegy százan lehettek s így a művész párnak jutott tiszta jövedelem körülbelül 70 frtra tehető. A program művésziileg volt összeállítva Schumann, Mendelsohn, Chopin és Liszt műveiből. A mi a művészek játékát illeti: az Menternél volt mesterének Lisztnék „Tarantella”-jában érte el a tetőpontot s a tőkély netovábbját. E darabokban magát a mestert látta az ember a kedvence tanítványban, kinél remekből maga a mester sem játszhatott volna. (Valjon? . . . Szerk.) Popper előadása — a maga nemében szintén ritus volt. Különösen Liszt „Magyar rhapsodiá”-jával aratott nagy tetszést. Popper kezében a gordonka egy olyan művészi eszköz, mely mindennemű érzelme kifejezésére alkalmas. Végül még Jaksch F. a városi zenekar vezénylő karmesteréről kell dicsérolégg megemlékeznünk az első darab: Bethoven egy triójában való szíves és kitünően teljesített közreműködése miatt. Jaksch ur ez alkalommal újlag fényes bizonyítékot adta annak, hogy kész hegedű-művész.

A szophaták jönnék. A szophaták fogadására alakult bizottság elnöke b. Kaas Ivor által a pécsi jogakadémiai ifjúzúgához intézett távirat szerint a török ifjak Orvosa, Bázias, Temesvár és Szegegen át téve meg az utat vasárnap délben érkeznek meg Budapest. A pécsi jogakadémiai ifjuság, midőn e sorokat írjuk, nagyban tanácskozik az akademiát képviselő küldöttség ügyében. Eddig már több jelentkeztek a jogászok közül. Polgártársaink közül is többen készülnek ez alkalomra fölrandulni. Végre több helyütt azt is hangoztatják, hogy Pécs városa hívja meg a sopitákat egy kirándulásra városunkba. (Biz? ezt megtehetnék. Szerk.) A sopiták jöveteléről szóló hírt mindeuk öszinte örömmel fogadta. Csak aztán Tisza nemzetboszantó mameleksága s a bécsi plébgallérosok törökfaló intriguja valami skandalumot ne inszenirozzon ez ünnepejyre.

Gyilkosság és öngyilkosság. Tegnapelőt délután azon megrendítő hír futotta be városunkat, mely szerint Mérey Ignác volt huszár kapitány miután Nagyatádon sógorát b. Majtényi István ugyanottani kir járásbíró megöltte, föblelte magát. Eleinte mindenki csak tartózkodással fogadta e hírt, melyet azonban csakhamar valónak állította a több oldal-

ról érkezett tudósítás. A tényállás röviden az: Mérey Ignác évekkal ezelőtt fivérével, Mérey Kristóffal egy érdeken, örökösödési kérdésekben meg nem egyezhetván sógorával Majtényivel, — pert indított ez utóbbi ellen. A per éveken át mind a három forumot megjárta Méreyre nézve kedvezőtlen eredménnyel. Később megújította a pert, de igényeitől ismét eltűtötte mind a három bíróság. Ezért bosszút forralt ellenfele ellen, melyet szerdán végre is hajtott. Sógorára egy revolverrel löött úgy hogy az azonnal meghalt, saját nővérét ugyancsak lövessel megsebesítette, önmagát pedig mindjárt rá s ott a gyilkosság helyszínén revolverrel lötte agyon. A rendőrségnél értesülünk, hogy Méreynek ikertestvére Mérey Kristóff kölesönös megállapodás folytán szintén bosszúálló szándékkal utazott el Pécsről Bardi-Bükkre a perben szintén nyertes testvérbátyjukhoz Mérey Gyulához, kit is lakásán megtámadva pisztolyal akart megölni. A lövés azonban szerencsére csak karon találta Mérey Gyulát. Mérey Kristóff e merénylét után ugyanazt tette mint gyilkos testvére: nyomban agyonlötötte magát. E borzasztó eseményről szármaló híreket megerősíti a P. Lloydnak egy kaposvári távirata is. Ime a boszu — ha sziv és ész nem fékezi — mire viheti az ember! A gyilkosság részleteiről lapunk zártáig nem kapvun tudósítást, azt a jövő számunkra tartjuk fen.

A pécsi adóhivatal pénztári helyiségébe múlt vasárnap d. u. egy és két óra közt egy síhader gyerek betört s az ott levő kézi pénztárt felfeszítve abból 73 frtot, az összes tartalmat, magához vette. A tettest már másnap elcsipette a rendőrség. Az ípse, ki tisztességes hazból való ezuttal nem először követett el betörést és lopást. Már évek óta üzi e gaz foglalkozást fokról fokra haladva s nem törődve sem szülőjő neve és becsületre, sem saját jójével. — Ügylátszik ennek „legyőzhetlen hajlama van a lopásra”.

Lajos Károly az itt Pécsen egy időben meglehetősen nagy praxisnak örvevett ügyvéd e hó 23-án délután egy revolverrel meglötte magát. A golyó azonban jóval a sziv alatt turódott testébe s így L. nem halt meg rögtön. Két napig szenvedett a sebbel, míg végre e hó 25-én megszünt élni. L., ki életének 58. évében volt az utóbbi időben egy szélhűtés következtében igen sokat szenvedett, mihez még nyomasztó anyagi viszonyok is hozzájárultak. Tette egyedül e körülményben találja indokát. Legyen neki könnyű a föld, melyen az élet az elviselhetlenség néhez volt neki!

Egy pénzárca, kis összeg pénzrel es több névjegygyel találtatott az utcán. A vesztés, tulajdonának kellő beigazolása mellett átveheti azt a rendőrségnél Rónáky Ignác úrtól.

Hozzánk beküldött gyászjelentésekből következő halálesetekről értesülünk: Szabó Gyula 3. éves joghallgató tudósgimőkor következtében élte 23-ik évében e hó 23-án — Hegedűs Imrén e előbb férj. Gróf Györgyné szül. Novák Verona szívhártyavizkór következtében élte 69. évében e hó 21-én — Cséfy Ilka sorvadás következtében élte 26. évében e hó 23-án és Vissák Antal 75 éves, végleggyengülés következtében e hó 25-én jobb létre szenderült! Áldás, béke poraikra!

Lapunk olvasói bizonyára emlékezni fognak azon famous cikkére, melyek a prágai „Politik” hasábjain s egy a külföld sajtójából kikérült röpiratban láttak napvilágot. E cikkek már megjelentek alkal-mával nagy botránkozást szültek, nemcsak a beuók foglalt vádák és állítások való-szinttlensége, hanem azon modor miatt is, a melybe azokat szerzőjük öltöztette. Hogy többet ne említsünk a sok közül, sem több sem kevesebb nem foglaltatott bennők, mint hogy a pécsi kir. tszék az ügyvédi karral egyetértőleg öszszesajtsák a legalj-sabb gonosztevők javára s ártatlan embereket itél el a valódi tettes helyett. Minek-utánna a szerző nevét mindenütt aláírta, az olvasókat scandalumokban gyönyörköd-tető s Magyarországot úton útfélen gyalázó lapok kapva kaptak az alkalmon s szívesen közölték „a szerző felelősége” alatt e cikkeket. Nagy megnyugtatósára fog tehát szolgálni nemcsak mindazoknak, akik ellen ama légből kapott üres vádak irányozva voltak, hanem azoknak is, kik e galád állításokban cleitől fogva joggal kérked-hettek, a pécsi es. kir. országos tszéknek mint büntető bíróságnak 1877. évi april hó 20-án 1790 sz. a. kelt s a pécsi kir. tszék-hez intézett azon átirata, melyet klebergi Strohmayr Károly elleni rágalmaszai bünp-berben lejtuttatott. — E szerint ugyanis a pécsi kir. tszék megkeresése folytán, nevezetén egyen ellen folyamatba tett bünvizsgálat azon indokból szüntettetett be, mert az incriminált cikkek szerzője: klebergi Strohmayr Károly, tszéki hitos orvosok véleménye szerint, teljesen beszámíthatlan állapotban szenved. Nem is lehetett e másként. Remélljük, hogy collegáink, kik nem restelték annakidején e tárgyban sen-satiót keltő cikkeknél tért adni lapjaik hasábjain, most is sietni fognak satisfactiót nyujtani az érdekletteknek.

A communitás: — kiknek tudva-levőleg az a főelvök: a mi a tied az a engem is — gomba módra kezdenek itt itt Pécsen szaporodni. Rendőrségünk alig győzi őket öszszefogdosni s megbüntetni. E léten nem kevesebb mint 9 kisebb-na-gyobb lopás, tolvajlás s betörési eset fordul elő, melyeknek rendezőt azonban mind kézrekerített már arszszemű rendőrségünk. De mit haszna? Egyet befog-

*) Városi adó és községi pótlék ugyanaz.

nak s tiz támad helyébe, annyira elterjedt már a nyomor és erköletlenység. Az ilyen veszélyeztetett közbiztonsági állapot mindenki részéről a legéberebb vigyázatot követeli.

— Nem rosa! Egy helybeli zenei „genie” legközelebb egy polkát szerzett ez időszerű címmel: „Deficit polka.” Bizony még megérjük, hogy valamelyik honi zeneszerző úgy hevenyében holmi „Bank-és vámtügyi”, — avagy rövidebben — „Kiegyezési” polkát és csárdát ír, mely címhez még hozzá lehetne tenni: „Fújja a német, járja a magyar.” Dedicálni pedig Tisza Kálmánnak kellene.

— Moskva az ó orosz főváros egy millió rubelt szavazott meg az orosz sebtelendők ápolására, a lefolyt török-szerb harc alkalmával is nagy összegekkel segítette a pánszláv célokat. — Míg a pénzt egyfelől milliókban dobja ki, otthon a legborzasztóbb nyomor dühöng, legközelebb hivatalosan megállapítottak tizenegy éh-hagyományból halálosat. — A betegek horházba szállításuk után egy pár órára rendszeresen meghalnak. Ez aztán igazi muszka humanitás!

— Megszüretelle a fagy. Mult évben május 20. és 21-én, ez évben már április 22-én virradóra közszüretelt be a fagy a pécsi szőlőkben. — A korai fajokban és magasabb fekvésű a hideg szélnek kitett szőlőkben a kár általános, mérsékletesebb a hegyaljakban fekvő részeken. — Évek óta a pécsi szőlőkben, felváltva vagy együttesen dühöng a fagy, jég és az executio; százankint már eladók a szőlők értékük 1/3, 1/2 részén, de vevő nem találkozik, az elhagyott parlag szőlők száma ijesztő mérvben szaporodik.

x. Lapunk mi számának hirdetsi rovatában foglalt Heckscher S. hamburgi bankküzletének „szerenese hirdetésnyé”-re felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét. A bankküzlet a sok helyütt nyert összegek pontos és szoros titoktartás mellett eszközölt kiizetése által széles körben nagy bizalomra tette magát érdemessé.

Rövid hírek.

— Ilyet még nem ért magyar szerkesztő. Szalay Istv. budapesti magánzó, a ki a napokban meghalt, végrendeletében a „Fővárosi Lapok”-ról is megemlékezve szerkesztőjének 500 főt hagyományozott. (Bizalmas egyenektől értesültünk, hogy Sv...-es bátyánk követve e példát végrendeletének codicillusban 1000 főt testált a „Pécsi Figy.” újdonságának. Hihetetlen!) — A dunagözhajó társaság bécsi lapok szerint felhagyta a tervvel, hogy háboru esetén is fenntartja a közlekedést egy a felső, mint a háboru által közvetlenül nem érintett alsó Dunán is. — A társaság hajói csak Vidding fognak közlekedni s az uszályhajók felszállíttatnak.

— Nyolc házassaludó ügyvéd Egerben mint — értesültünk — arra kötelezte magát, hogy mindnyájan zsidó leányt vesznek feleségül, még pedig olyant, a kinek legkevesebb 50,000 frt „baares Geld” hozományja van. A nyolc közül már egy, B. ur meg is találta a magáét, — a többi hét pedig erősen hiszi, hogy nem keres hiába.

— Közbiztonság. Fehérmegye börtömben jelenleg 10 adóvégrehajtó van elfogva visszaélések miatt. — Egy tervekben termékeny elméje a „Fővárosi Lapok”-nak szépnek találma, ha a nemzet egy pompás koszorút küldene a szultánnak a Corvinákért. E koszoru minden egyes levelét egy-egy külön megye és város készítetné, felirattal s a megyei és városi címmel. — Mohamed zászlóját, midőn a török szultán a harcra menend, ki fogják bontani. E zászlóról a törökök azt tartják, hogy maga Mohamed hordozta. Most folyton 300 katoná őrzi a törökök ez ereklyéjét, háboru alkalmával külön sátorban fog elhelyeztetni.

— Öngyilkosság. Szebenyi Máté, a jászberényi hitelgyesület pénztárnoka, miután minden váltott, készpénzt és könyvet megsemmisített, — agyonlőtte magát. — A ki mindent elfeledett. Egy temesvári 18 éves ifju hagyományban szenvedett. Midőn kigyógyult, mindent elfeledett: nevét, szüleit, testvéreit, irni olvasni és beszélni; állati hangokat ad, senki sem érti. Ugy kell újra felnevelni, mint a csecsemőt. — Majdnem hihetetlen!

IRODALOM.

ÚJ KÖNYVEK és ZENEMŰVEK

kaphatók:
Pécselt Valentin Károly
könyvkereskedésben (főtr a „Nador” felett.)
Lamé Fleury. Róma és a római birodalom története. 2 frt.
Molnar A. A nöképzés hazánkban 1 frt. 60
Keresztsgyhy L. Kereskedelmi bíróságok tárgyi illetősége peres ügyekben. 84 kr.
Keresztsgyhy L. Az urbíri perekbeni eljárás. 1 frt.
Mayer M. Vezérkönyv az alkotmánytan oktatásában 1 frt. 20
Dr. Wilibald Müller's Geschäftsbuch in Lieferungen á 25 kr.
Dr. Wilibald Müller's Rechtsbuch in 15 Lieferungen á 25 kr.
Prochaska's Eisenbahn-Karte von Oesterreich-Ungarn 1877. 38 Auflage 1 frt.
Prochaska's General-Karte von Oesterreich-Ungarn in vier Farben 1 fl.
Prochaska's Verzeichniss aller Stationen des Post, Eisenbahn-, Telegraphen- und Dampfschiff-Verkehrs in Oesterreich-Ungarn 1877 1 fl.
Prochaska's Kilometer-Zeiger der Eisenbahnen in Oesterreich-Ungarn 1877. 60 kr.
Prochaska's Statistische Tabelle der Eisenbahnen in Oesterreich-Ungarn 1877. 60 kr.

Dell' Adami magánjog. I. 1 frt. 50. kr.
Uzoni. A birtokról. 40 kr.
Pugin L. Francia nyelv. 1 frt. 80 kr.
Mikes Róza. Nyár-éj álmok 1 frt.
Jókai M. A magyar nemzet története köve 3 frt.
Magyarországi rendeletek tára 1877. 1-50 füzet 50 kr.
1876. évi Törvények köve. 2 frt. 60 kr.
Váltótörvény és eljárás 90 kr.

— Az 1877 évi Szántó József-féle „Jogász naptárhoz” a f. é. március 15-ég történt változásokat feltüntető függelék jelent meg Budapesten Tetty Nándor bizományában, a hol a naptár is megrendelhető.

— A „Vasárnapi Újság” 1877. évi 16-ik száma következő tartalommal jelent meg: Gerster Etelka (arcképpel). — „A beteg király”. Kéltmény Greguss Agosttól — Dörnyé naplójából: V. A ki-kötésben. Az első főlépés és az első tepsok. A tarsaság tagjai. Énekes darabok repertoírja e század elején. — Az első országgyűlés Konstantinápolyban (2 képpel). — Abdul Hamid szultán (képpel). — „Servadac Hector kalandos vándorlása a naprendszeren át.” Verne legújabb regénye (2 képpel). — Mik azok a Corvinák? — „Beszed a m. akadémia megnyitására” Kisfaludy Sándor irodalmi hagyatékából. — Irodalom és művészet, közintézetek, stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Újság” január-márciusi évnegyedi folyamából teljes szamu példányok 2 frtjával, egyes havi füzetek 70 krajával meg folytast kaphatók. A „Vasárnapi Újság” és „Politikai Újdonságok” együtt negyedévre 3 frttal, folytat megrendelhető. az előfizetést bármelyik hónap elejétől számítva.

— A „Magyarország és a Nagyvilág” f. é. 16. szamanak tartalma Csiky Gergely. — Janus. Kélt. Csiky Gergely. — Eltévészett utak. Regény. (Vértessé Arnold. (XV. folyt.) — Gerster Etelka. — Két mese. Kélt. (Greguss Agost.) — Ebfajok. (F. J.) — Egy boldogtalan története. Jack. Regény. (Daudet Altonz.) [XV. folyt.] — Fővárosi tárcalévtel: Keeskeméthy Auréllól. (Porzó.) — Zene. [s. m.] — Az agyu torkában. — A török képviselőház terme. — Vasárra menő olah asszonyok. — Deak Ferenc emlékezete. Palyanyertes kéltmény. [Sándor József.] — Különfélek. — Sakkfeladvány. — Szórejtvény. — Szerkesztői üzenetek. Rajzok: Csiky Gergely. — Geister Etelka. — A török képviselőház terme. — Az agyu torkában. — Ebfajok. — Vasárra menő olah asszonyok. Előfizetési ára félre 5 frt.

— Tisza Kálmán 1877-ben. Az „Egyetértés”-ben megjelent és nagy figyelmet keltett vezércikk sorozatát külön füzetben kiadta Mezei Ernő. Megjelent Rosenberg testvérek bizományában. Ára 40 kr.

— Az „Összehasonlító irodalom történeti lapok” 7-ik számának tartalma: Revue littéraire. — Philosophie des Romans. — Cassone: II. Trombetteiere di Sakkingen-Canto XII. — Brassai: Fenice aut Mongolie? — Irodalmi szemle. — Simmika. Magyarische Volkslieder X. — The Forsaken Mother. Translated from the Hungarian of Vörösmarty — Bibliographie. — Correspondance. Megjelenik Kolozsvart.

Nyílt tér*)

Nyilvános köszönet.

Alulírott bár szomoru, de elmulasztatlan kötelességemnek tartom mindazoknak, kik felelhetlen leányom: Ilkának az e hó 25-én végbement temetésén szives megjelenésükkel tanusított őszinte részvétük által az én és családom mély bánatát és szomorúságát enyhíteni törekedtek: szívből eredő hálaomat és köszönetemet e helyütt kifejezni.

Cséfay Imre,
és családja.

*)Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelőséget a szerk.

Szerkesztői üzenetek.

Egy ártéri kisbirtokosnak Mohács. A dunaszekési levelek nem egy alapos agyágt közölnek a tervezett végátrá néve. Ezek megvitatása nagyon érdekében volna az ártéri birtokosságának. Az ártér vízmentesítését, monnyiben lehet, és a hasznot meghaladó károkkal nem jár, amugy sem ellenzi senki.

P. G. Baja. Zsenge kísérletek; szorgalmas tanulmányok, és gyakorlat majd jobbat is hoz létre. Ezek még nem közölhetők.

L. I. urnak Tengerin. A göresényi postáról felbontva vett csomag és egy példány hiánya iránt közelebb a helybeli kir. posta gondnokságnal lépést teszünk.

NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
HAKSCH EMIL KISS JÓZSEF
felelős szerkesztő. szerkesztő tars.

HIRDETÉSEK

Árverési hirdetés.

A vaiszlói vallás alap. urodalom szám-tartóság részéről felsőbb meghagyás következében ezenel közhírré tétetik, miszerint a vaiszlói nagy vendéglő bor, sör, és pálinka mérési joggal 1877. évi július 1-től 1880 évi december 31-ig 3112 forint kikialtási ár mellett a vaiszlói számtartói irodában 1877 évi május hó 7-én napján reggeli 10 órakor nyilvános árverés után haszonbérbe fog adatni.

Bérleni szándékozók 10% bánatpénzel ellátva meghivatnak, azon megjegyzéssel, miszerint zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ha azok kellő bélyeggel és bánatpénzel ellátva május 6-án esti 6 óráig a számtartóságnal átadatnak.

Bérléhrátlékosok, vagy az urodalommal perben álló felek a versenytől kizáratnak.

Vaiszló 1877. évi ápril 17-én.

96. (3—2) Kir. alap. számtartóság.

Házeladás.

Pécselt, Ágoston-utca 53. szám alatt lévő ház, előbb volt **Csonka-féle vendéglő**, mely áll 5 szoba, 2 konyha, 1 speis, igen jó pince, 300 gyltóműösés kert, kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést tulajdonosoknál fő-utca 27. szám alatt. 97 (3—2)

99. (3—1) Házeladás.

Pécselt, Papnövelde-utca, 7 számú ház, 11 szobával, két udvarral és 5 külön lak-kásra bázval, kerttel együtt **szabad kéz-ből** kész pénz-fizetés mellett minden órában eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos-nóvel.

Hirdetés.

A Szt.-Lőrinci bér uradalomhoz tartozó **Szt.-Lőrinci nagy vendéglő és a közös falusi korema** a kaesotai, Szt.-Dénési Mindszenti, Monosokori, Helyesfai községi és a Tarcsai pusztai koresmák 1878-ik évi Január hó 1-től 3 egymásután következő évekre bérbe adandók.

A bérlési feltételek Szt.-Lőrincen (Pécs-Barcsi vasút állomása) az uradalmi irodában bármikor megtekinthetők.

91. (8—3) az uradalmi főbérnökség.

Pályázat. (3—2)

A pécsi takarékpénztár igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy egy új **könyvvivő** állás 1200 frt évi fizetés, 1 próba év, és a megállapított évi fizetmény kétszeréig terjedő, késpénzben vagy árfolyami érték szerént papirokban nyújtandó biztosíték mellett reudszerezit-tett.

A pályázók ezzel felhivatnak, hogy a magyar és német nyelvbeni, valamint a kéttős könyvvitelbeni teljes jártasságukat, szakképzettséget, valamint feddhet-len erkölcsi magaviseletüket és életkorukat igazoló folyamodványukat folyó évi **május hó 15-ég** alulírt igazgatósághoz bekuldeni sziveskedjenek.

Pécselt, 1877. évi ápril hó 14-én

a pécsi takarékpénztár igazgatósága.

1585 93 (3—2)
1877

Árverési hirdetés.

A pécsi kir. tszék tkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Krasznay Mihály, mint v. b. Kilik Mária férj. Hiller Gáborné esődtömeggondnokának kérelme folytán a nevezett esődtöméghez tartozó a pécsi 369. sz. tjkben felvett 630 szsz. 410 sorszámu a Mária-utczában lévő ház és hozzá tartozó udvartér 18,000 frt. o. é. becsár kikialtása s az alább következő feltételek alatt közárverésen eladatni rendeltetvén, arra határnapul **1877. jun. 28. napja** és szükség esetén az árverésnek becsáron alól is eszközzésére második határnapul **1877. július 30. napja** mindenkor a pécsi kir. törvényszék tkkvi irodájában **d. e. 10 órára** kizitetik.

Feltételek:

1. Az árverés kezdetével a becsár 10% vagyis 1800 frt bánatpénzzel az árverező bíró kezére leteendő, mely a vevőtől az utolsó vételári részletbe számítás mellett visszatartatván, ez tartozik a vételár 1/4 részét az árverés után három hó alatt, 1/4 részét az árveréstől számítandó hat hónap és 1/4 részét az árveréstől számítandó kilenc hónap alatt és 1/4 részét egy év alatt, mégis az összes részletet mindenkor 6% kamatokkal ezen tszéknel lefizetni.

2. A vevő az árverés után azonnal birtokba léphet, a tulajdonjogi bekebelezés azonban akkor fog eszközöltetni, ha a vevő az árverési feltételeknek eleget tett.

3. Vevő tartozik a házat tízkár ellen biztosítani, még pedig a kikialtási ár erejéig.

4. Becsáron alul eladás a 2-ik árverésen csak akkor fog eszközöltetni, ha a választmány beleegyezését adja a tett ígéretre s így a második árverés besztintetése iránti jog a választmányak fenntartatik.

5. Felszólítatnak a jelzálogos hitelezők, hogy kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén, vagy annak közelében laknak, a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentsek be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezendő gondnok által fognak képviseltetni.

6. Végre felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, igénykereseteiket jelen hirdetésny közzétételének utolsó napjától számított 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig ingóságokra nézve az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen tkknyvi hatóságnal benyujtsák, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár fölsőlegére fognak utasíttatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóságnak Pécselt, 1877. márc. 30-án tartott üléséből.

Kiadta:
Dekleva Béla,
kir. törvényszéki aljegyző

Árverési hirdetés.

Ezenel közhírré teszem, miszerint vagonbukott Spitzer Antal esődtömégéhez tartozó és Billitz Viktor bórkereskedő, úgy ng. Tallian Károly és Jeszenszky Zoltán urak házában lévő raktárakban elhelyezett és 5061 frt. 89 kr-ra becsült porcellán köedény és lveg nemlektől álló árucikkék **1877 évi május hó 1-én d. e. 9 óra-ker** egyszerre egy tömegben, — esetleg pedig a csődtelárban felvett tételek szerint Billitz Viktor ur házában nyilvános árverésen eladatni fognak.

Azon vevők, kik a fenti árucikkék egy tömegbeni megvételére reflectálnak a tárgyak megtekintése végett alulírott tömeggondnoknál jelentkezzenek.

Pécs ápril 25-én 1877.

Stern Károly
tömeggondnok.

107. [1—1]
6340.
1877. sz. 105. (3—1)

Árverési hirdetés.

A pécsi kir. tszék tkvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy a Mihies Ferenc féle esődt választmányának önkényes kérelmére a nevezett esődt tömegéhez tartozó és a pécsi 4658. sz. tjkben felvett 839. szsz. 565. sorszámu a pécsi király (fő) utcában lévő földszintes ház 7500 frt. o. é. becsár kikialtása s az alább következő feltételek alatt közárverésen eladatni rendeltetvén, arra szükség esetén az árverésnek becsáron alól is eszközzésére második határnapul **1877 évi május hó 11 napja** mindenkor a pécsi kir. törvényszék telekkyi irodájában **d. e. 10 órára** kizitetik.

Feltételek:

1. Az árverés kezdetével a becsár 10% vagyis 750 frt. o. é. bánatpénzzel az árverező bíró kezére leteendő, mely a vevőtől az utolsó vételári részletbe számítás mellett visszatartatván, ez tartozik a vételár 1/3 részét az árverés után azonnal, 1/3 részét az árveréstől számítandó négy hónap és 1/3 részét az árveréstől számítandó nyolc hónap alatt, mégis az utóbbi, két részletet mindenkor 6% kamatokkal ezen tszéknel lefizetni.

2.) A vevő az árverés után azonnal birtokba léphet a tulajdonjogi bekebelezés azonban akkor fog eszközöltetni, ha vevő az árverési feltételeknek eleget tett a birtokkal járó terhek a vétel napjától, a vevőt terhelik.

3.) A vételári részletek Fekete Mihály esődtömeggondnok kezeire fizetendők.

4.) A míg a vételár teljesen kifizetve nem lesz, a vevő tartozik a házat 3000 frt. erejéig tízkár ellen biztosítani, ennek elmulasztása esetében minden történhető károkról ő felelős.

5.) A vevő a házában lévő lakókat szabályszerint 1/4 évi felmondás után költözetheti ki.

6.) Felszólítatnak a jelzálogos hitelezők, hogy kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén, vagy annak közelében laknak, a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsek be, ellenkező esetben hivatalból kinevezendő gondnok által fognak képviseltetni.

7.) Végre felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek igénykereseteiket, jelen hirdetésny közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen tkkvi hatóságnal benyujtsák, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár fölsőlegére fognak utasíttatni.

8.) Ha a vevő az árverési feltételeknek a kizított időben eleget nem tenne, annak kárára és veszélyére, fog az általa megvett vagyon ujra és csak egyszeri szabályszerint hirdetendő árverésen eladatni, és ha ekkor a vevő által ígért összeget meg nem ígértetnek tartozik az a hiányzó összeget pótolni; — a netáni többet ez esetben szintén a esődtöméget fogja illetni, beszámítatnak vagy beruházásnak hely nem adatik, de a esődt javára elveszik még a bánatpénz befizetett összege is.

Kelt a pécsi kir. tszék tkkvi osztályának 1877. ápril 1-én tartott üléséből.

Kiadta
Muraközy
kir. tszéki jegyző.

Erzsébet Sósfürdő Budán

A gyógyhely keserűvíz forrásai legjobb sikerrel használhatók következő betegségek-nél: Vérbőség, fejfájás, fülzúgás, szédülés, ájulás, szivdobogás, mellszorulás, idült bél-hurut, makacs székszorulás, máj és epe-bajok, lépdaganat, aranyér, rászt és méh-kor, tulságos elhízás, köszvény, idült bór-kötlegek, a görvénykor enyhébb alakjai és női bajok, idült méh, és petefészeklob, tisztulási zavarok, fejhérfolyás. stb. Egészséges fekvés, tiszta fide levegő jutányos lakások, jó vendéglő több nemli szorakozás.

Az **Erzsébet keserű forrás belső** és külső használata, mindennemű fürdők mézhuzanyok stb.

Rendelő fürdőorvos Dr. Bruck Jakab, Budapest, bálvány utca 1 sz. Moosonyi-féle ház.

A fürdőidény május hó 1-én kezdődik. A társas koszik, Pestről (álom-máni hely József-tér) órákint kizelkednek. Egyéb felvilágosítást nyujt a fürdőorvos és az

103. (3—1) igazgatóság.

Hirdetés.

Mely szerint ezenel közhírré tétetik, miszerint a szentbenedeki alapítványi uradalomhoz tartozó Újfaluusi pusztán létező löistálló helyreálítási s illetőleg átalakítási munkálata alulírott tisztartói hivatalban Lakócsán f. é. április hó 30-án délelőtti 11 órakor zárt ajánlatok után ki fog adatni.

A költségvétésileg előirányzott munkálátok a szükséges anyagokkal együtt következők:

1. Kőműves munka 163.19 frt

2. Ács, asztalos, lakatos és lve-ges munka 2530.06 „

Összesen: 2693.25 frt

Az 50-kros bélyeggel és 300 frt bánatpénzzel ellátandó zárt ajánlatok, melyekben a feltételek ismerete és azok elfogadása jelzendő, f. é. ápril hó 30-án délelőtti 11 óráig alulírott hivatalnál annyival is inkább beandó, mert később beérkező, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

A feltételek, terv és költségvetés idő-közben alulírott hivatalnál bármikor megtekinthetők.

A tárgyalásban csak köntves és ács-mesterek, avagy építéscs versenyezhetnek.

Lakócsán, 1877. évi ápril hó 18-án.
a m. kir. közalapítványi

98 (2—2) tisztartóság.

1401 Mohácsi járás szolgabirájától
k. i. 1877

Pályázati hirdetés.

Maiss és N.-Nyárad községekből álló **malmai körjegyzői állomás** a volt jegyző elhalálása folytán üresedésbe jö-vén, annak Maisson a község-házában vá-lasztás útján elkizendő betöltésére **f. e. ápril hó 30-ik** napjának reggeli **9 órája** tizetik ki.

Felhivatnak a pályázni óhajtok, mi-szerint szabályszerint felszerelt folyamod-ványukat bezárólag **ápril hó 29-ig** nálam adják be.

Mohács, 1877. április 9-én.

Sey Lajos,

88 (3—3) szolgabíró.

Hölgyeknek

ajánlható az általános
elismert s hivatalosan megvizsgált

ártalmatlan, valódi
RAVISSANTE



Ezen világhírű és felmulhatatlan
borszépítőszor pillanat alatt a legszebb, leg-
természetesb ifju arszint idezi elő, a bort
fehéríti, frissíti és hízítja, a leg behatás-
sítól vedelmezi, elavult legrővidebb idő-
 alatt szepít, majfoltokat, orrvörösséget s a
bőr minden tisztalanságait s a rizsport, va-
lamint minden kenzosozott fölsőlegessé tesz.

Nagy, eredeti párisi üvegtok frt 2.50
Kis frt 1.50

Kapható valódi minőségben

Pécselt: **Sipócz István** III
gyógyszertárban.

Viléki megrendeléseket pontosan teljesít
Schwarz Henrick
központi székialtási raktára

BUDAPEST,
Mária Valeria-utca 9.

Olcsó és tartós! Temesvári Manó

ezipőgyára,
Budapest, király-utca 1. szám ajánlja

Nőknek:

Fűzős topánok Brünellből fenyázás hegy-
gyel, szép tűzszél 2 ft. 70 kr.
Fűzős topánok erős bőrből fenyázás hegy-
gyel, szegzeve és csavarral ellátva, kéttős
talppal gyakrai használatra és esős időre 3 ft. — kr.
Topánok mezza betéttel Brünellből feny-
mázás hegygyel, magas szabással, finom
kiallással 3 ft. 50 kr.
Topánok mezza betéttel erős chagrín vagy
borjubőrből, szegzeve és csavarral ellátott
kéttős talppal, igen tartós és meleg . . . 3 ft. 50 kr.
Fűzős topánok erős bőrből fenyázás orral
szegelt és csavarral ellátott kéttős talppal 3 ft. 20 „

Urnaknak:

Topánok finom chagrín kéttősbőrből . . 3 ft. 60 kr.
Topánok fenyázás vagy bagariabőrből sze-
gezett és csavarral ellátott kéttős talppal
igen erős 4 ft. — kr.
Topánok finom bőrből díszes fenyázás hegy-
gyel, termek és balokra 4 ft. 50 kr.
Topánok orosz fenyázás bőrből, szegzegett
kéttős talppal, csavarral a legjobb labellai a
nedves időben, igen tartós és meleg . . 5 ft. — kr.
Vadász cs

Alírott tisztelettel jelenti a t. cz. közönségnek, hogy
a trieszti „Általános biztosító társaságtól“ (assicuratori generali)

A főügynökséget

85 (4-4)

Pécs város és Baranyamegye részére

átvette és egyszersmind ajánlja magát **tűzveszély** és **jégkár** ellen való úgy mint **az ember életére** szóló biztosítási bevallások felvételére.

Az **assicuratori Generali**, mely **45 évi** fenállása alatt több mint **110 milliónyi** kártérítést fizetett ki, mintegy **38 millió forintnyi** kezességi alappal bír és a **legjutányosabb díjak és feltételek** mellett biztosít.

Közelebbi felvilágosítással szívesen szolgálnak az alírott, úgy mint az egész megyében felállított ügynökségek.

Melt Pécssett, 1877. évi ápril havában.

Ullmann M. Károly,

bank és váltóüzlet (városházépület.)

A pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat

1877. mártius 31. mérlege.

Vagyon:	Téher:
Pénzt. készl. 1877. márt. 31. frt 5447.96	Részvénytőke frt 250000.—
Cselekvő követelésünk " 2500.—	Tartalék frt 2500.—
A takarékpénztárba letett fel. " 1200.—	Mult 1/2 évről fel nem vett oszt. " 1192.47
nem vett osztalékok " 780.—	Régibb időtől fel nem vett oszt. " 1980.—
Kőszénb. épületei, felszerelése, szőlők, gesztenyék, gépgyár, rétek és szántóföld frt 250000.—	Jövő félre előre befolyt 1876. október 1-től 1877. márt. 31-ig elosztandó nyereség " 3750.—
Összeg: frt 259927.96	Összeg: frt 259927.96

Festl. Rajmár, Watzes Miklós, Höbling M., Küffel Emil, Szontagh, Piáček József, ig. elnök. ig. tag. ig. tag. ig. tag. pénztárnok.

Ezen mérleg és a hozzácsatolt számadásokat a törvény és alapszabályok értelmében átvizsgálván és összehasonlítván, annak pontos és lelkiismeretes készítéséről meggyőződünk. Pécs, 1877. ápril hó 18.

Felügyelő bizottság:

Angyal Pál, Danitz Antal, Lakits X. Fer., felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag.

100 (1-1)

Legolcsóbb bevásárlási forrás SIREMLEKRE.

Ujon nyitott s dúsan berendezett siremlek-raktáromat ajánlom a t. e. közönségnek mint legolcsóbbat e nemből. Közvetlen összeköttetésben állván az illető gyárosokkal, azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy minden e szakba vágó cikket a legjutányosabban s leggyorsabban szolgálhatok. Együttal biztosítást nyújtok tiszta, szabatos fölírattal s valódi aranyozásért.

Rosenbaum József

siremlek-kereskedése,

Budapest, ország-ut, Károly-laktanya.

Az első magyar gyapjamosó s bizományi részvénytársulat Budapesten

a bekövetkező gyapjamosó idényének alkalmából, tisztelettel felhívja a t. cz. gyapju-termelők és kereskedők, hogy **isz-, hát-, timár-, bőr- és bárány-gyapjukat gyárszerű mosás és bizományi eladás végett** beküldeni szíveskedjenek.

A hozzánk beküldött gyapjukra kívánatra az érték 1/2-ig olcsó kamattal mellett előlegeket adunk. Az eladás bel- és külföldi gyárosoknak lehető legmagasabb árak és készpénzi fizetés mellett történik.

A gyár minden beküldött bármely mennyiségű gyapju mosását 4 hét alatt eszközözi.

A hozzánk beküldött gyapjunak a pálya-udvarról vagy hajóállomásokról gyárunkba való beszállításáról gondoskodunk. — Az eddigi árjegyzékünkben foglalt díjakat, mint raktár-díjt, biztosítási- és mérleg-díjt, ugyszint a mellék-költségeket a t. cz. megbízók előnyére megszüntettük, és a gyapjut raktár- és biztosítási díj nélkül helyezük el.

Árjegyzék: mosásdíj izzgyapjuéért 5³/₄ frt, timár-gyapjuéért 6¹/₂ frt, hát gyapjuéért 7¹/₂ frt 100 kilogrammonként számítva. Eladási üzérdíj: 1%, esetleg ügy-nök használatnál 1/2% alkuszdíj is.

Vállalkozunk **isz- és hát-gyapjunak bizományi eladására is**, azt raktárdíj fel-számítása nélkül elhelyezzük s kívánatra előleget adunk.

Ez évi programunkat kívánatra bérmentve küldjük. Mindennemű tudósításokkal a városban, ország-ut 44, Huszárfele házban berendezett irodánkban szívesen szolgálandunk.

(Utánnomat nem díjaztatik.)

Az igazgatóság.

SCHAFFER és SCHÖNBERGER elhelyezési intézete

Budapesten, váci körút 63. sz.

Elhelyez és megrendel azonnal ügyes és megbízható eg yéneket mindeu szakmából u. m.: könyvvizeteket, pénztárnokokat, irnokokat, házfelügyelőket, mezőgazdasági és erdészeti tiszteket, kereskedői segédeket, nevelőket, nyelv-, zene- és rajztanítókat, mérnököket, gépészeket, gyári munkásokat stb. Raktárnokokat, felügyelőket, kapusokat, ház-mestereket, mű- és zöldségkertészeket, szakácsokat, irodaszolgákat, komornakat, inasokat, továbbá:

gazdaasszonyokat, kulesárnókat, társalgónókat, utazási kísérőket, német, francia, angol, olasz és magyar nevelőnőket, pénztárkezelő-nőket, számvéző-nőket, bolti leányokat, áruló-nőket, dohány-börszék, szállodák, vendéglők s kávéházak számára.

Gyors és pontos kiszolgáltatást biztosítva becses megbízásokat kér:

SCHAFFER és SCHÖNBERGER elhelyezési intézete.

A t. cz. uraságoknak a szükségelt eg yének díjmentesen ajánlataink. Állomást keresők minden szakmából 8. legfeljebb 14 nap alatt nyerneik biztosítás mellett jó állomást.

Margitszigeti gyógyfürdő

Budapest főváros közepén, a Margitszigeten, a 35³/₄ R. melleg artzi forrás — porcellán-, márvány-, kelet- és kőfűrészek zabrudak, kőszőlőkkel — nagy-szerű kert — 300 teljes kényelemmel berendezett szoba — társalgási terem — kül- és beföldi lakók — naponta zene.

Kórházok, melyek ellen a margitszigeti hévíz kedvező eredmény-nyel használtatik:

Kőszvény — az ízületek, izmok, csontok, csontvelő, ideghevény, idült eszsa. A esz, kövénny, erómiái behatások, typhus után fellejő hűdésék. — Zsibak. — A eszontalmak, eszontalmak, izületi bajokat és külsőreket követő elváltozások. — Fájdalmas hegek, necrosis, hűdés. — Borbalmak. — Víz-leti nehézségek. — Moh- és hüvelybántalmak.

A hévíz belsőleg eredménytelenséggel használtatik: idült szomorurtnál alhasi pangásoknál. A szigetben van gyógszertár; rendelő orvos: dr. Verzar. Berleleteknél egy a fürdő, mint a melegvíz gyógyítás váltásánál ardelegés. A szigetben lakók a fürdő használatát és a melegegység elnyelben részesülnek. A fővárosi óráknál kőszet közlekedés.

A nyári idény május 1-én megnyitattik. A lakások megrendelése: a szigetben a felügyelőség irodában. A margitszigeti felügyelőség, utolsó posta: O-Buda.

102, [9-1]

ROBEY és TÁRSAIN

mérnökök és gazd. gépgyármokok Lincolnból, Angliában, Budapesten, üllői ut 1. szám,

ajánlják országsszerte legjobbnak ismert tűzanyagot megtakarító **gőzmozdonyait, hatlan, szabaddalmazott magánvető szerkezetekkel és anél-kül. Lőjártványait és kezi eszép-fá- és vas-ramas eszplőgépeiket** repavágókat, rostákat, malmokat és minden lőt, kaszáló és arató gépeket, légréblyéket, szivattyukat, szeszkavágókat, repavágókat, és minden más a gazd. gépszakmába vágó eszközeit.

Mindennemű javítások gyorsan és legolcsóbban eszközöltetnek. — Bővebb tudósítások és árjegyzékkel szívesen szolgálandunk.

ROBEY és TÁRSAIN, Budapest üllői ut 1. sz.

101 (12-1)

Felhívás jégkár elleni biztosításra.

Kir. szab.

Azienda Assicuratrice

legrégibb biztosító-intézet a birodalomban, fennáll 1822-ik év óta. Tőke és kezességi alap

12 millió forint.

A fennevezett biztosító-intézet főügynöksége mindennemű biztosítá-sokra ajánlkozik nevezetesen **tűzkárok ellen épületekre, készületekre, gabna- és szena-kazalokra, gépekre stb. jégkárak ellen** a biztosított kárösszeg becslése utáni teljes kártérítésével és **az ember életére** (a esatateren esettekre is kiterjed.) mindezeket a **legolcsóbb díjak mellett.**

A jégkárak elleni biztosítási időszak közelítvén, bá-torkodik az alírott főügynökség a t. cz. közönséget az általa képviselt in-tézet használatára e biztosítási ágban ezennel tisztelettel felhívni.

Az Azienda jégbiztosítási díjait, 55 éves fizleti tapasztalatai alapján — mely idők közt több mint **100 millió forintot kárpótol** — az 1877. évre is **olcsóbbra állította,** mint minden más társulatok díjait, — és pedig **100 forint biztosítási érték** után:

Tengeriért és takarmány Minden gabna nemekért és füvekért — ft. 80 kr. cukor repáért 1 ft. 75 kr.

Repeze és más olajöv. 2 „ 25 „ Szőlőért és dohányért 9 „ — „

Miután a díjtétel ugyanaz marad, akár későbbben törtenék a biz-tosítás, a biztosítónak esakis **saját érdekében** fekszik, azt mielőbb megkötni, s így a biztosítás érvényre jutásával a legelső jégverésnél kárpótlási jogát élvezni.

Eziránt, valamint **tűz és életbiztosításokat** illető közelebbi felvilágo-sítással és a nyomtatványokkal legnagyobb készséggel szogál,

A kir. szabadalmazott **Azienda Assicuratrice** **PÉCSI FŐÜGYNÖKSÉGE** Baranya és szom-szédos vármegyék részére

Hermann és Piernikarski, Pécssett, Ferenciek-utca 4. sz.

A p. kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat

igazgatósága részéről 1877. évi ápril hó 22-re hirdetett rendes közgyűlés az alapsza-bályok 20. §-ban meghatározott részvényesek jelenlétének hiánya miatt meg nem tar-tathatván: hivatkozással az alapszabályok 23. §-ára

a rendes közgyűlés

a már közhírré tett tárgysorozat mellett, mégis az alapszabályok 25. §-nak betartá-sával, 1877. évi **május 6-án d. e. 10 órakor** a társulat helyiségében fog meg-tartatni.

A pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat igazgatósága részéről 1877. évi ápril 22-én tartott üléséből.

Kószics Szilárd, társulati titkár.

100 (1-1)

375.000 márka az eshető főnyeremény Szerencse hirdetés

A nyereménye- ket az állam biztosítja.

Meghívás egy **nyeremény kísérletben** való részvételle. Ezen a hamburgi állam által biztosított sorsjátékban **4 millió 470.000 márka** jut a nyereményekre.

A tervszerűleg 79.500 sorsjegyből álló sorsjáték nyereményei a következők: első nyere-mény **375.000** márka, továbbá második nyeremények **250.000, 125.000, 80.000, 60.000, 50.000, 40.000, 36.000** márka, 4 nyeremény a **30.000** és **25.000**, 4 nyeremény a **20.000**, 28 nyere-mény a **15.000**, 56 nyeremény a **5000** és **4000** 206 nyeremény a **2500**, **2400** és **2000** 415 nyeremény a **1500**, **1200** és **1000**, 1358 nyeremény a **500**, **300** és **250**, 25061 nyeremény a **200**, **150**, **138**, **24** és **120**, 1430 nyeremény a **94**, **67**, **55**, **50**, **40** és **20** márka. E nyere-mények 7 havi időközben biztosan kihuzatnak. Az első húzas hivatal san van megállapítva. E húzasa

egy egész eredeti sorsjegy ára csak **3 frt 40 kr.**
egy fél " " " " **1 frt 70 kr.**
egy negyed " " " " **87 kr.**

Ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek (és nem tiltott igérvények) bérmentesen vagy postai utánvét mellett általában még a legtávolabbi vidékekre is elküldetnek. Minden résztvevő a sorsjegyen kívül egy az államcimerrel ellátott **játéktervet**, valamint az egyes húzasok után minden felszólítás nélkül egy hiv. húzás kimutatást is kap.

A nyeremények kifizetése egyenesen általam s a legnagyobb titoktartás mellett történik.

Minden megrendelést egy egyszerű levelezési lapon lehet megtenni.
E megrendelések a közel álló húzás napja miatt

1. é. május hó 15-ig

teendők meg. Tisztelettel

Hekcher Samuel senr., Banquier und Wechsel-Comptoir in Hamburg.

A legolcsóbb s legjobb lábbelik TEMESVÁRY MÓRICZNÁL

kaphatók Budapesten, kerepesi-ut 2. szám alatti bazárban.

Hölgyek számára:

Papucok minden színben 70 kr.
Komótcipők eberlastin- vagy bőrből 90 „
Komótcipők eberlastin- vagy bőrből sarokkal 1 ft. 70 „
Fűző topán eberlastinból a legszebb himzéssel díszítve 2 „ 20 „
Topánok eberlastinból ruganyhuzóval magas kivágással, rokokó-sarokkal finom kiállításban 2 ft. 90 kr.
Topánok ruganyhuzóval erős chagrin vagy borjubőrből, szögezett vagy esavart kettőtálpal esős időjáráshoz, tartós 3 ft. — kr.
48. (10-8)

Urak számára:

Topán chagrin-bőrből jól készitve 3 ft. 60 kr.
Topán chagrin-bőrből finom díszítéstű lakszegélyvel, legújabb divatu 3 ft. 90 „
Topán borjubőrből szögezett, esavart kettős talppal, igen erős 4 ft. — „
Topán orosz fénymázos bőrből szögezett esavart kettős talppal esős időre 4 ft. 80 „
Topán salon-fénymázos, maizin bőrből, kesztyű vagy chagrin szárral, legfinomabb himzéssel 4 ft. 80 kr.
Párisi feltópán kötésre chagrin bőrből 3 ft. 50 kr.
Csizma térdig erő vízmentes bagariabőrből háromszorosan esavart kettős talppal 8 ft. 50 kr.
Csizma borju vagy chagrinbőrből magas szárral s ráncal 8 ft. 20 kr.
Fiu-topán borju vagy chagrin bőrből erősen szögezett kettős talppal 2 ft. 50 kr.
Leány-topán eberlastinból vagy bőrből legfin. díszítéstű lakszegélyvel 1 ft. 80 kr.
Gyermekcipők eberlastin vagy bőrből 50 krtól 1 ft. 20-ig

Megrendelések postán utánvét mellett vagy az összeg beküldése után gyorsan s pontosan teljesítetnek. Nem alkalmas lábbeli a legkészségesebben kicseréltetik. Rész-letes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek meg.